

## ● К 60-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ СИБИРИ ОТ КОЛЧАКОВЩИНЫ

В. И. Ленин писал: «В ноябре 1918 г. в Сибири установилась колчаковская диктатура, самая бешеная, хуже всякой царской» (т. 29. изд. 4, стр. 489). Каратели-колчаковцы расправлялись с борцами за власть Советов членами совдепа, партизанами и сочувствующими им. От рук карателей погибли десятки и сотни безвинных людей, женщины, старики и дети. Приведу некоторые примеры.

В селе Попечек было схвачено карателями первый член совдепа Крапивинской волости, партизанский связной из отряда Шевелева-Лубкова Иван Буданов и зверски расстрелян. В Ивановке каратели расстреляли Алексея Чабанникова и его 13-летнего сына за то, что они скрыли у себя командиров партизанского отряда Шевелева-Лубкова и Корнея Кузнецова. За Междурогой реки Мунгат зверски расстреляны после истязания и пыток 12 борцов за власть Советов. В Крапивине на упавшей мельнице после расправы и пыток расстрелян карателями крестьянин Богомолов-Ерофеев.

У Шевелей, когда каратели доставили на пароход 16-летнего парня Петра Смирнова, за подозренного в «большевизме», каратель Кузеванов прокальвил ему уши иголкой и избил резиной, а его помощник Родин из нагана расстрелял Смирнова. Трупбросили в Томь. В Баннове расстреляли жителей Панфилова, Мяседовых с двумя сыновьями, одному из них было 13 лет. На просьбу крестьян разрешить им похоронить расстрелянных главарь карателей Кузеванов кричал:

— Не сметь! Пусть их едят собаки!

И таких вот, расстрелянных и истерзанных, оскорбленных, не счесть. Особыми зверствами

ми отличались в волости начальник щегловской милиции подполковник Кузеванов, штабс-капитан Спесивцев, офицер Волынский, урядник Ящик, богач Ремеников, поп Лапин и другие.

В народе массовое недовольство колчаковцами росло день ото дня. Люди уходили в партизаны. Зимой 1918—19 г. большевики Сибири развернули подготовку вооруженного

чина из села Воскресенки Петр Алексеев привел 12 человек. Житель Курган старик Егор Демин, хотя он и числился в богатеях, вручил партизанам 12 винтовок и 3 ящика патронов, закупленных у солдат-колчаковцев тайным путем.

В Курганах штабом восстания разрабатывался план захвата волостного центра Крапивина. Штаб решил наступать на Крапивино ночью с трех

сторон. Сигналом для штурма служила зажженная солома. Когда свечерело, через Банново начали продвигаться восставшие. Основной отряд повстанцев и партизан, возглавляемый Шуваловым-Ивановым, двигался по центральной дороге с развернутым Красным знамением с надписью «За власть Советов».

С правого фланга выступили отряд Проняхина и конница Виктора Яковleva, а слева по берегам Томи через Мунгат — отряды Николая Чумазова и Корнея Кузнецова. За 5—6 километров до Крапивина группа карателей из засады открыла огонь. Был убит партизан Сахаров. Смыв засаду, партизаны двинулись вперед.

По сигналу восставшие крестьяне и партизаны быстро окружили Крапивино и с криком «Ура» бросились на улицы, пошли в ход вилы и дубины, топоры и лопаты. О геройской схватке с колчаковцами участница штурма Крапивина, бывшая подпольщица А. Геласимова в своей статье «Штурм Крапивино» вспоминает:

— Особенно отличился в бою Никифор Демин из Курган, человек богатырской силы. Он, расстреляв патроны, взял вин-

товку за конец ствола и, как дубиной, крушил ею врага. В этой схватке своей отвагой увлекали партизан и повстанцев командиры-большевики Иван Проняхин, Александр Юрченко, Павел Потемкин-Попов, Лазарев и Виктор Яковлев. В разгар боя с юга-востока в Крапивино ворвались партизаны и повстанцы, часть партизанского отряда Путилова и повстанцы из деревень Райки и Новая Недровка, которых возглавляли Старовойтов и Евламий Ащеулов. Колчаковцы понесли большие потери, были взяты в плен 62 солдата и офицер, 100 оседланных лошадей, 120 винтовок и другое снаряжение. Остатки колчаковцев бежали.

На следующий день утром в Крапивино вошел отряд Путилова на лыжах, а вечером принял основной отряд в 150 человек прославленного командинра Шевелева-Лубкова, прошедший 130 км без дорог, по снегу за несколько дней, чтобы поддержать восстание. 14 декабря жители Крапивина ликовали, вся власть перешла снова Советам.

С прибытием партизанских отрядов Шевелева-Лубкова, Путилова и Цибульского в Крапивине был создан военный совет с участием бывших подпольщиков-большевиков. Принимается решение о создании партизанской армии — дивизии из четырех полков. Командующим Советской партизанской армии избрали Шевелева-Лубкова, начальником штаба Корнея Кузнецова, комиссаром агитотдела К. В. Цибульского с заместителем А. Н. Геласимовой. Командирами полков стали Путилов-Смердин, Никифор Демин, Василий Стародубцев и Виктор Яковлев. Начальником разведки назначили Якова Старовойтова, председателем военно-революционного трибунала — Григория Шувалова, адъютан-

том штаба и одновременно логистическим комиссаром — телемона Федорца.

Сформировавшись, партизанские полки из Крапивина в направление на Кольчугино — Щегловск. Весь впереди находились колчаковские ды, которых надо было бить. В Кольчугине партизаны встретились с регулярной сноской Армией.

Освобождение Крапивина колчаковцами примечательно тем, что красный флаг Крапивином взвился на дне раньше — освобождении Красной Армии Щегловской

Прошло с тех пор 60 лет. Ныне бывший волостной центр Крапивино является центром Крапивинского района. Многое изменилось с тех пор. Было село Крапивино, а ныне районный поселок Крапивинский рос неизвестно.

В поселке Крапивинском нет немало участников гражданской и Великой Отечественной войн. Среди них есть участники освобождения Крапивина от колчаковцев. Поэтому было бы иметь в поселке Крапивинском свой районный музей, соорудить монумент честь партизанского движения и назвать ряд улиц в честь организаторов.

Материал подготовлен по документам Кемеровского государственного архива, воспоминаниям партизана Ф. Логинова, подпольщицы А. Геласимовой, участника восстания против колчаковцев А. Кушнировой и других.

**Б. ДОБРОХОТОВ**  
сельский

Редактор  
**В. И. КОРАБЛЕВ.**

## Равнодушных не должно быть

Пропажа скота на фермах совхоза — явление не столь уж редкое в нашем районе. Скотники и бригадиры, как правило, принимают меры к разыскам животных. Для этого осматривают места пастьбы, заезжают на фермы соседних совхозов узнать, не оказался ли их скот в гуртах этих совхозов.

Именно такую цель преследовали бригадир второй фермы совхоза «Мельковский» Н. С. Саенко и скотник М. Е. Денисов, прибыв 25 октября прошлого года в д. Михайловку, вторую ферму совхоза «Банновский». Чтобы убедиться, не здесь ли пропавшие 23 коровы, они прошли по загонам и Саенко предположил, что часть скота по номерам сходится с тем, который они разыскивают. Поставив в известность администрацию своего совхоза, они стали дожидаться представителя «Банновского», чтобы разобраться в отношении этого скота.

Управляющий второй фермой совхоза «Банновский» через бригадира А. Д. Бердюгину передал Саенко и Денисову, чтобы они уезжали из Михайловки. Бердюгина совместно с Н. И. Макулиным, Н. Д. Евдокимовым, С. И. Осиповым и Н. А. Евдокимовым, подогрев себя предварительно спиртными напитками, пошли исполнять указание Н. И. Макулина и Н. Д. Евдокимова, зашли в дом Сорокина, где находился Саенко, и, ударив его, сказали, чтобы он и Денисов убрались через полчаса из деревни. После этого пошли в дом, где находился Денисов, и сделали там то же самое. В этот день Саенко был избит еще раз с нанесением телесных повреждений.

Н. И. Макулин и Н. Д. Евдокимов за свои действия осуждены судом. Но хотелось бы отметить другое. Органы следствия было прекращено уголовное преследование в отношении Бердюгиной, Н. А. Евдокимова и Н. И. Осипова по факту участия в избиении Саенко, а в отношении Е. И. Сорокина — по факту браговарения. Материалы направлены на рассмотрение товарищеского суда. Однако поведение этих товарищей не получило должной оценки со стороны общественности и даже не было предметом обсуждения. Разве можно мириться с подобными фактами? Вызывает удивление и отношение администрации совхоза «Мельковский» к разыску скота. Как утверждает Саенко, скот был найден в деревне Михайловке, однако до сего времени вопрос о возвращении не решен. Остается безучастным в этом вопросе и сельхозуправление райисполкома, хотя из года в год скот задерживается в других совхозах, а подобные явления гранчат с преступлениями, так как создают возможность для хищений, покрытия недостачи. Это явно не государственный подход к сохранности социалистического имущества.

Нумерация скота производится так, что можно легко заменить номер, чтение номера не каждого понимает, что создает путаницу.

Борьба с правонарушениями является конституционной обязанностью каждого гражданина СССР, и равнодушных в этом вопросе не должно быть.

А. ПОГОДАЕВ,  
народный судья  
Крапивинского района.

## НАШ АДРЕС

11 ЯНВАРЯ

I программа

Москва. («Орбита»). 10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика. 11.05 «Творчество юных». 11.35 «Открытая книга». Художественный фильм. Фильм 1-й. 3-я серия. 12.40 «Адреса молодых». 13.20 Новости. Переходы до 15.55 Москва. («Орбита»), 16.00 Новости. 16.20 Программа документальных фильмов социалистических стран. 17.10 «Русская речь». 17.40 «Родина природа». 18.00 «Твоя ленинская библиотека». «Апрельские тезисы». Кемерово. 18.30 «Наша почта». Москва. («Орбита»). 19.00 «Веселые старты». Кемерово. 19.45 «Пульс». Информационная программа. Москва. («Орбита»). 20.15 «Сегодня в мире». 20.35 «Зимний этюд». Кинозарисовка. 20.40 «Голос народных инструментов». Баян. 21.25 «Открытая книга». Художественный фильм. Фильм 1-й. 4-я серия. 22.30 «Время». 23.05 «Открытая книга». Художественный фильм. 5-я серия. 00.10 «Сегодня в мире». 00.25—00.55 Поет К. Катона. (Венгрия).

II программа

Москва. («Орбита»). 18.30 Концерт хора «Визерунок» Дворца культуры Харьковского тракторного завода. Кемерово. 19.00 «Вместо лекарства». «Разомкнутый круг». Научно-популярная кинопрограмма о здоровье. 19.35 Кино журнала. Москва. («Орбита»). 19.45 «Москва и москвичи». Кемерово. 20.15 «Дорогой отцов». Документальный фильм. 21.05 «Все работают хорошо». В конкурсе принима-

ют участие трактористы-механики районов области.

12 ЯНВАРЯ

I программа

Москва. («Орбита»). 10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика. 11.05 «Умелые руки». 11.35 «Открытая книга». Художественный фильм. Фильм 1-й. 4-я серия. 13.45 «Для вас родители». 14.15 Тираж «Спортлото». 14.30 «Советы и жизнь». Наказы избирателей — главная забота депутатов. 15.00 «Музыкальный абонемент». 15.45 «Это вы можете». Конкурс изобретателей. 16.30 «Сегодня в мире». 16.45 «Наш адрес — Советский Союз». 17.45 «Встреча по вашей просьбе». На вопросы телезрителей отвечает политический обозреватель В. П. Бекетов. 18.30 «В мире животных». 19.30 «Скрипичные миниатюры». Фильм-концерт. 19.45 Программа мультфильмов. 20.15 Беседы на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 21.00 «Голубой огонек». 22.30 «Время». 23.05 Продолжение «Голубого огненка». 00.50—01.00 Новости.

II программа

Кемерово. 19.00 Для детей. Мультфильм. 19.10 «Жизнь, отданная сцене». К 70-летию заслуженной артистки Узбекской ССР Н. Л. Коносевич. 20.00 «Пульс». Информационная программа. 20.30 «Хомут для Маркиза». Художественный фильм. 21.40 «Кузбасс литературный». «Дыхание земли родимой» (повторно).

13 ЯНВАРЯ

I программа

Москва. («Орбита»). 10.00 «Время». 10.40 «На зарядку

становись!». 11.05 «Будник». 11.35 «Служу Советскому Союзу!». 12.35 «Здоровье». Научно-популярная программа «Утренняя почта». 13.50 «Секунд час». 14.50 «Музыкальный киноконцерт». 15.20 «Вечеров». Художественный фильм. 2-я серия. «Ночь перед рассветом». 16.30 «Путевка жизни». Премьера документального телефильма «Адрес прошлой деревни». 17.15 «Клуб непутешествий». 18.15 Чемпионат мира по конькобежному спорту. Женщины. 15.00 18.45 «Международная пантомима». 19.30 Юбилейный вечер народной артистки СССР, заслуженной артистки Социалистического Труда Ленинской и Государственных премий Г. С. Ульевой в Большом театре СССР. По окончании вечера балет П. И. Чайковского «Лебединное озеро». Спектакль Государственного академического Большого театра Союза ССР. 22.00 «Время». 23.05 «По письмам». Музыкальная программа документальных фильмов о спорте. 00.20—00.30 вести.

Кольчевский сельский совет, коллектив учителя Плотниковской 8-летней школы скорбит по поводу безвременной смерти учительницы ТРЕГУБОВА Дмитрия Ивановича и выражают соболезнования родным и близким покойной.

Коллектив совхоза «Платниковский» скорбит по поводу безвременной смерти бывшего работника совхоза ТРЕГУБОВА Дмитрия Ивановича и выражает соболезнования родным и близким покойной.

Правление района, районный профсоюза работников труда выражают глубокое болезненное прощание Трегубовой по поводу временной смерти ее мужа Дмитрия Ивановича.

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора 1-11, ответственного секретаря 1-02, заведующего отделом народного хозяйства и экономики 3-71, отдела культуры, быта и писем 1-16, радиоорганизатора 1-03, бухгалтерии 0-70, типографии 0-70. Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

Тираж 5352. Заказ 9.

Газета выходит три раза в неделю: вторник, четверг, субботу.  
Объем газеты 1 п. л.